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Herrn Präsident 
des NÖ Landtages 
Mag. Karl Wilfing 
 
im Hause 

St. Pölten, am 19. Dezember 2023 

NÖ-LT-A-122/069-2023 

 

 

 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

 

Zur Anfrage der Abgeordneten Mag. Kerstin Suchan-Mayr betreffend „Aktionsplan 

Geschirrmobil“, zu Zahl Ltg.-224/A-5/68-2023, darf ich folgende Beantwortung, sofern 

mein Zuständigkeitsbereich betroffen ist und dies dem Anfragerecht unterliegt, 

übermitteln: 

 

Grundsätzlich sind Angebote wie Geschirrmobile, Geschirrspüler und 

Mehrweggeschirr essentieller Bestandteil für eine umwelt- und klimaschonende 

Festkultur. Seit mehr als 15 Jahren gibt es dazu in Niederösterreich ein Programm zur 

Abfallvermeidung bei Veranstaltungen – die Initiative „Sauberhafte Feste“. Sauberhafte  

Feste forcieren die Abfallvermeidung und -trennung, die regionale und saisonale 

Verpflegung, klimaschonende Mobilität, Barrierefreiheit und Kommunikation. 

 

Der Beschluss des Landtages von Niederösterreich, mit welchem die NÖ 

Landesregierung die Abteilung Umwelt- und Energiewirtschaft – RU3 damit beauftragt 

hat, Maßnahmen zum Umweltschutz, zur Abfallvermeidung und zur 

Ressourcenschonung zu setzen und einen „Aktionsplan Geschirrmobil“ zu erarbeiten, 

datiert vom 30. Jänner 2020.  

 

 

 

Landtag von Niederösterreich 

Landtagsdirektion 

Eing.: 19.12.2023 

Zu Ltg.-224/A-5/68-2023 



 

Aufgrund der bundesweit geltenden COVID-19-Maßnahmen ab Mitte März 2020 waren 

Festveranstaltungen für einen längeren Zeitraum unmöglich oder nur sehr 

eingeschränkt möglich. Nach dieser Zeit konnte in den Jahren 2022 und 2023 ein 

deutlich erkennbarer Anstieg bei den „sauberhaft“ veranstalteten Festen verzeichnet 

werden. Eine Veranstaltung gemäß der „Sauberhaften Feste“ bedingt jedenfalls die 

Verwendung von Mehrweggeschirr und Geschirrspüler. 

 

Geschirrmobile werden von den Umweltverbänden (oder von einzelnen Gemeinden 

direkt) angeschafft und betreut. Seitens des Landes NÖ wurde von 2020 bis 2023 die 

Anschaffung von 7 Geschirrmobilen gefördert. Landesweit werden von den NÖ 

Umweltverbänden 35 Geschirrmobile, 32 Leihgeschirrspüler sowie Mehrweggeschirr 

und -becher angeboten. Abhängig von der Fläche eines Verbandsgebietes wird ein 

unterschiedlicher Versorgungsradius betreut. Über die Homepage der NÖ 

Umweltverbände www.umweltverbaende.at/ können Interessierte ihre Region aufrufen 

und das regionale Angebot einsehen.  

 

Das Land fördert den Ankauf auch künftig mit 25 % der Anschaffungskosten. Für die 

kommenden Monate wird jedenfalls eine Nachfrage-Steigerung erwartet - derzeit 

liegen 6 Anfragen von Umweltverbänden bzgl. der Anschaffung eines Spülers oder 

Geschirrmobiles vor. 

 

 

    Mit freundlichen Grüßen 

     

    LH-Stv. Dr. Stephan Pernkopf eh. 

http://www.umweltverbaende.at/

